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Filosofia
10.° ANO

Tema 1: Abordagem introdutdria a filosofia e ao filosofar

Subtema 1: Racionalidade argumentativa da Filosofia e
dimensao discursiva do trabalho filosofico

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Uma das tarefas da ldogica é encontrar os modos pelos quais poderemos
assegurar que um argumento esta bem construido, ou seja, quando é que,
verdadeiramente, as premissas apresentadas servem efetivamente para justificar

a concluséo.
Iremos assim trabalhar diretamente sobre os argumentos dedutivos e procurar

determinar se estes sdo validos ou invalidos.

O QUE VOU APRENDER?

* Representar as fungoes de verdade dos seis operadores proposicionais
verofuncionais, da légica proposicional classica, através de tabelas de

verdade.
* Classificar proposicoes como tautologias, contradicées ou contingéncias.
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COMO VOU APRENDER?

GTA 5: Formas de inferéncia valida - tabelas de verdade

Filosofia| 10.°ano | GTA5 | Tema 1 | Subtema 1 3de 14



FILOSOFIA 10.° ano

Tema 1: Abordagem introdutdria a Filosofia e ao filosofar

Subtema 1: Racionalidade argumentativa da Filosofia e a dimensao
discursiva do trabalho filosofico

GTA 5: Formas de inferéncia valida - tabelas de verdade

Objetivo: Aplicar tabelas de verdade na validacao de formas argumentativas.
i Modalidade de trabalho: Individual e em pequeno grupo.
i Recursos e materiais : Caderno diario, manual escolar e internet.

Funcoes de verdade e tabelas de verdade

‘ 1. Quando estamos perante uma proposi¢cao simples, a mesma pode ter dois
valores de verdade.
Ex.: “O Joao joga a bola.” (P) -
“0 Joao nao joga a bola.” (" P)

Na légica, podemos construir uma tabela que sistematiza a informacéao da
proposicdo da seguinte forma:

\') F Quando é verdade que Joao joga a bola, é falso que
Jodo nao joga a bola.

F \'} Quando é falso que Joao joga a bola, é verdade que
Jodo néo joga a bola.

‘ 2. Quando estamos perante duas proposicdes elementares podemos
combina-las, estabelecendo entre elas quatro possiveis combinagdes de
verdade.

® 2.1. Conjungéo
Duas proposicdes conjuntas s6 sdo verdadeiras

quando ambas sao verdadeiras.
Ex.: O Joao joga futebol. (P)
O Joao é bom aluno. (Q)

neste caso poderemos ter a seguinte afirmacao:

mn < | <
m< | M| <
M| M| <

“0 Joao joga futebol e € bom aluno.”

A proposicao conjunta apenas é verdadeira quando ambas as proposicoes
simples sao verdadeiras, sendo falsa em todas as outras circunstancias.
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® 2.2. Disjuncgéo inclusiva

o
o
O

M < | <| <

A disjuncéo inclusiva diz-nos que basta a verdade
de, pelo menos, uma das proposi¢des para que a
proposicao disjunta seja verdadeira.
Ex.: O Joao joga futebol. (P)

O Jo&o é bom aluno. (Q)

MmN < | <
m < | T <| o

neste caso poderemos ter a seguinte afirmacéao:
“Q Joao joga futebol ou é bom aluno.”

A proposicao disjunta inclusiva apenas é falsa quando ambas as proposicoes
simples sao falsas, sendo falsa em todas as outras circunstancias.

® 2.3. Disjuncao exclusiva

o
o
o]

m| < | <|m P

A disjuncéo exclusiva diz-nos que apenas uma
das proposicoes é verdadeira.

Ex.: O Joao joga futebol. (P)
0O Joao é bom aluno. (Q)

MmN < | <
m < | T <| o

neste caso poderemos ter a seguinte afirmacéao:
“Ou o0 Joao joga futebol, ou é bom aluno.”

A proposicdo disjunta exclusiva apenas é verdadeira quando uma das
disjuntas é verdadeira, mas a outra é falsa

2.4. Condicional
) P>Q

o
v

A proposicao condicional s6 é falsa se o
antecedente for verdadeiro € 0 consequente
falso.

Ex.: O Joao joga futebol. (P)
0O Joao é bom aluno. (Q)

M <<
m < | M| <| o
<|l<|mm| <

neste caso poderemos ter a seguinte afirmacao:
“Se 0 Jodo for bom aluno, entao ira jogar futebol”

IMPORTANTE - Temos de referir que a condicional estabelece uma relagao de
consequéncia (ou implicagdao) entre duas proposi¢gdes. Uma proposicao
implica a outra, quando é impossivel que a primeira seja verdadeira e a segunda
falsa. Isto significa que as proposi¢coes condicionais estabelecem que a
verdade de uma proposicao ¢ uma condi¢cao suficiente para a verdade de
outra, e que a verdade desta ultima €, por sua vez, condigao necessaria para a
verdade da primeira.
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® 2.4. Condicional (continuacgio)

Na proposicao condicional:

“Se o Joao for bom aluno, entao ira jogar futebol.”

“0 Joao é bom aluno” é o antecedente, ou seja a proposicao que implica,

€ que, por isso, se constitui como condicao suficiente.

“Ira jogar futebol” é o consequente, ou seja a proposigao que é implicada e

que, por isso, se constitui como condigao necessaria.

Indicadores linguisticos das condicionais

Condicgao suficiente

Condicao necessaria

e Se...
 Bastaque...

* Sempre que...
* Caso...

* Quando...

* Desdeque...
* Etc.

* Nacondicao de...
« Esuficiente que...

Entao...

So se...

E preciso que...

E necessario que...
Apenas se...

Apenas no caso de...

Apenas na condigao de...

Somente se...
Etc.

® 2.5. Bicondicional

A proposicao bicondicional s¢ é verdadeira se as
proposi¢des que a compdem tiverem o mesmo valor

de verdade.

Ex.: O Joao joga futebol. (P)
0O Joao é bom aluno. (Q)

neste caso poderemos ter a seguinte afirmacéo:
“0O Joao joga futebol se, e so se, for bom aluno”

TAREFA 1

1. Formaliza, no teu caderno, usando dicionario, em linguagem logica, as
seguintes proposi¢cdes e, com recurso a uma tabela, explica as circunstancias
em que elas poderao ser verdadeiras:

a) Se é sardinha, entao é peixe.
b) Nao é verdade que o Joaquim deu e ndo deu uma bolacha ao Joao.
c) O Tiago ndo roubou, nem compactuou com alguém.
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Classificacao de proposicoes

Quando procuramos avaliar uma férmula proposicional com mais do que um
operador, a exemplo da matematica, teremos de respeitar a ordem pela qual
calculamos os valores de verdade. Assim, devemos comecar sempre pelos
operadores que tém menor ambito e avangar sucessivamente para os que tém

maior ambito.

Ambito crescente

das conectivas proposicionais

. Negagéo (-I) < ambito

* Conjuncgao (A) (a calcular em primeiro lugar)
* Disjuncao inclusiva (V)

* Disjuncéao exclusiva (V) > ambito

* Condicional (3) (a calcular em ultimo lugar
* Bicondicional (&)

Tiago foi ao concerto.-Q

A conectiva principal, ou com maior &mbito, é a que se aplica a toda a proposicgéao,
por isso, muitas vezes temos de recorrer a paréntesis para destacar a conectiva
principal. As conectivas fora de paréntesis sdo sempre as que tém maior &mbito.

Ex.: O Tiago foi ao cinema, depois foi ao concerto ou a praia.
Tiago foi ao cinema. — P P A(QVR) Conjungao

Tiago foi a praia. - R Tiago foi ao cinema e ao concerto, ou a praia.
(PAQ)VR -Disjungéo

1. Vamos entdo construir uma tabela de verdade.

Peguemos numa férmula proposicional simples: = (PV 7 Q)

1.1. A primeira tarefa é distribuir os valores de
verdade das proposicdes simples.
Como ja sabes, cada proposicao pode ser
verdadeira (V) ou falsa (F). Uma vez que
temos duas proposi¢cdes simples (P e Q), o
numero de linhas da tabela devera ser 4,
distribuindo-se de acordo com o
exemplificado no quadro ao lado.

1.2. Uma vez distribuido o valor de verdade
pelas proposicdes simples, aplicamos a
regra de calculo comecgando pelo operador
de menor do dmbito, ou seja, a negacgao
que se encontra dentro de paréntesis 7 Q.
Nesta circunstancia, 7 Q sera o contrario de

Q.
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1.3. Continuando a seguir a regra de calculo,
passamos para o proximo operador de \V/ VvV V F
menor ambito (V). Para calcular o valor de
verdade da Proposi¢cdo (P V7Q), temos de v F vV
confrontar os valores das colunas P e 7Q. A F Vv FF
regra da disjuncéo inclusiva afirma que a
proposicdo disjunta apenas é falsa se F F Vv

ambas falsas.

1.4. Finalmente, apenas nos falta fazer o ultimo
calculo, a saber: calcular o valor que se
encontra fora do paréntesis e que da o \') Vv F V F
nome a operagao (negacao). A regra da Y F F V V
negacao consiste em inverter o valor de
verdade da proposicdo de origem, F A"/ V FF
conforme se demonstra no quadro ao lado. F E E VvV

De acordo com a Légica o resultado final do calculo que fizemos € uma
contingéncia. Ou seja, a proposigao sera verdadeira ou falsa, de acordo com
as circunstancias especificas em que venha a ocorrer.

Classificacao das proposicoes

Também conhecida como verdade légica, verifica-se
Tautologias quando uma férmula proposicional tem um valor de
verdade (V) em todas as situagoes possiveis.

Também conhecida como falsidade légica, uma
proposicdo é uma contradicdo, quando a férmula
proposicional tem um valor falso (F) em todas as
situagdes possiveis.

Contradicoes

Uma proposi¢ao é uma contingéncia, quando a férmula
Contingéncias proposicional tem um valor de V, em algumas
circunstancias, e um valor de F noutras.
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1.2 Distribuir os valores de verdade

Exemplo de Tautologia
(GFPA(Q~>P))>~P

pelas proposigoes simples.

2.° Calcular os valores de menor
dominancia (dentro de paréntesis -
condicional).

P Q ((FPA(Q>P)>~P P Q ("PA(Q P)>-P
v|v vV |v v
v vV |F F
E | v F | v v
E|E F | F v

3.0 Calcular os valores de menor
dominancia (dentro de paréntesis -

negacao de P).

4.° Calcular os valores de menor
dominancia (dentro de paréntesis -
conjungao).

Q (( A(Q>P)>-P P 2P Q (P (Q>P)->-P
v F|lVv| F v V| F V| FF v
v| F|F| F F V| F |F| FF F
Flv|v| v v F| v [v| Vv F v
Fl v I|F| v v F| v [F| v v v

5.9 Calcular os valores de maior dominancia (fora de paréntesis - condicional).

(GPA(Q~>P) -P

Vv F Vv F F V V

Vv F F F F F V

F Vv Vv V FV V

F \/ F vV vV V
Resultado:

Atencao! No calculo, deve ser
respeitada a ordem do
antecedente - (" P A (Q 2 P)) -
para o consequente - 7 P, ainda
que na tabela tenham outra
ordem.

Estamos assim perante uma tautologia, ou verdade logica, na medida em que a
férmula proposicional tem o valor de “V” em todas as situagoes possiveis.
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Exemplo de Contradicao

7(P>(QvTQ))
1.° Distribuir os valores de verdade 2.° Calcular os valores de menor
pelas proposi¢coes simples. dominancia (dentro de paréntesis -
negacao de Q).
P Q 7(P>(QV7Q) T(P>(QV Q)
v \ V|V F F
\' F Vv F Vv Vv
F v F| VvV | F F
F F F F Vv \')
3.9 Calcular os valores de menor 4.° Calcular os valores de maior
dominancia (dentro de paréntesis - dominéncia (dentro de paréntesis -
disjuncdo). condicional).
P Q ~Q =~ (P>(Q "Q) P Q =~Q ~(P (QV7Q)
V|V \'} Vv Vv F vV V F
Vv F Vv vV V Vv F \'} v Vv V
F| V F V F F Vv F V V F
F F Vv vV V F F Vv v Vv V

Atencdo! No calculo, deve ser
respeitada a ordem do antecedente P
para o consequente (QV Q).

5.0 Calcular os valores de maior dominancia (fora de paréntesis - negacao).

P Q ~Q (P>(QV™Q)

Vv Vv F F V V F

Vv F \'/ F V V V

F \'/ F F V V F

F F \'/ F V V V
Resultado:

Estamos, assim, perante uma contradigao, ou falsidade légica, na medida em que a
férmula proposicional tem o valor de “F” em todas as situagoes possiveis.
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Exemplo de Contingéncia

("PA-Q)
1.° Distribuir os valores de verdade 2.° Calcular os valores de menor
pelas proposi¢des simples dominancia (dentro de paréntesis —

negacao de P e negacdo de Q).

\'/ \/ \'/ F \'/ F F

\'/ F \/ F F \/ F \"/
F \/ F A" \/ F A" F
F F F \' F \/ V \/

3.2 Calcular os valores de maior dominéancia (dentro de paréntesis — conjungao juncgao).

P Q 7Q CPA"Q)

L
d

Vv F Vv F F F F

\/ F F A" F F V

F Vv Vv F V F F

F Vv F \/ V V V
Resultado:

Estamos, assim, perante uma contingéncia, uma vez que a férmula proposicional tem o
valor de “F” em algumas circunstancias, e o valor de “V” em outras circunstancias.

TAREFA 2

No teu caderno, em conjunto com um colega, constréoi uma a tabela de verdade
para determinar se as proposicoes infra sdo tautologias, contradicdes ou
contingéncias (faz primeiro o dicionario e a formalizacao).

a) A Catarina almogou, mas nao bebeu nada.

b) O Tiago é esquerdino ou nao é esquerdino.

c) O policia matou e ndo matou o fugitivo.

d) Se o policia matou o fugitivo, entao ele é destro.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 1

1. Formaliza, usando dicionario, em linguagem légica no teu caderno as
seguintes proposicdoes e, com recurso a uma tabela, explica as
circunstancias em elas poderao ser verdadeiras:

a) Se é sardinha, entdo é peixe. P | Q [P>0Q]
) (VAR Y
Dicionario: E sardinha. - P
E peixe. - Q v F F
Formalizacéo: P> Q F vV v
F F Y
R: Apenas sera falsa quando P for verdadeira e Q falsa.
b) Joaquim deu e ndo deu uma bolacha ao Joao. | P | -P | PAP
vV F F
Dicionario: Joaquim deu uma bolacha ao Jodo. -P Vv E E
Formalizacdo: PA P
F Vv F
R: Nao existe forma desta proposicéo ser
: F oV F
verdadeira.
c) O Tiago nao roubou, nem compactuou com alguém.
Dicionario: Tiago copiou. - P P P 1Q -Q[-PA-Q
Tiago compactuou com alguém. - Q v F v F F
Formalizagcdo: " PA7Q V F F vV F
F V. V F F
F V F \ Vv

R: Apenas sera verdadeira quando ambas as proposi¢gdes forem
verdadeiras.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 2

No teu caderno, em conjunto com um colega, constréi uma tabela de
verdade para determinar se as proposig¢des infra sdo tautologias, contradigdes

ou contingéncias (faz primeiro o dicionario e a formalizagao).

a) A Catarina almogou, mas nédo bebeu nada. P |Q |(PA-Q)

Dicionario: Catarina almogou. - P
Catarina bebeu alguma coisa. - Q
Formalizagao: (P A7 Q)

men < <
nm< <

Classificagao: Contingéncia

b) OTiago é esquerdino ou nao é esquerdino. 'p [-P [(PV-P) |

\'} F Vv
Dicionario: Tiago é esquerdino. - P
Formalizacao: (PVP) v F v
Classificacao: Tautologia F v v
F Vv Vv
d) O policia matou e ndo matou o fugitivo. P |-P |(PA-P) |
V F F
Dicionario: O policia matou o fugitivo. - P
Formalizagao: (P A P) v F F
Classificagéo: Contradigéo F Vv F
F VvV F

e) Se o policia matou o fugitivo, entao ele é destro.
) P & P [Q [(P>Q) |

Dicionario: O policia matou o fugitivo. - P v

O policia é destro. - Q Vv F
Formalizacao: (P> Q) .
F

Classificagao: Contingéncia
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O QUE APRENDI?

Es capazde ...

¢ Representar as fungbdes de verdade dos seis operadores proposicionais
verofuncionais, da légica proposicional classica, através de tabelas de
verdade (Negacao, Conjuncgao, Disjunc¢ao inclusiva e exclusiva, Condicional
e Bicondicional)?

¢ Classificar formalizagcbes complexas das proposi¢cdes como tautologias,
contradi¢des ou contingéncias?

Procura, no teu manual escolar, os exercicios resolvidos sobre o tema “Formas
de inferéncia valida — tabelas de verdade”. Analisa-os e resolve-os sozinho.
Por fim, compara a tua resolugcdo com a do manual e com as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Visualiza a videoaula 8 “As conectivas proposicionais e as tabelas de verdade”,
na qual sdo explicadas estas tematicas.
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